



LA CRÓNICA DE LEÓN.

REVISTA CIENTÍFICO-LITERARIA

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, AGENA Á LA POLÍTICA.

SECCION DOCTRINAL.

LA PRENSA POLÍTICA Y EL SENTIDO COMUN.

I.

LA LEY DEL EMBUDO.

Siempre hemos creído que la generalidad de los periódicos políticos son funestos al país, tan funestos, como que al par que solo sirven para hacer la oposicion á todo trance, ó defender á todo trance á los Gobiernos, sean los que fueren y hagan lo que hagan; son como esas novelas inmorales que se publican por entregas y en las que de todo se enseña ménos de lo que interesa, y todo se disculpa y esplica ménos la inflexibilidad de dogma y la severidad de la moral.

En efecto; es un gobierno blanco, ... pues no haya cuidado de que los diarios de ese color le pongan el menor obstáculo en su politica, siquiera sea lo más desatentada, ni censuren su administracion, aunque tenga más *puntos negros* que empleados: en cambio, los periódicos rojos, y los azules, y los tornasolados y los verdes, que de todo hay, jamás dirán que el Gobierno á quien combaten entieude de nada, aun cuando, por otro lado, concedan que todos y cada uno de sus individuos son *eminentes*.

Es decir, que las publicaciones políticas trabajan por su partido y en beneficio propio, generalmente hablando; porque hasta los diarios de *ancha base*; esos afortunados diarios, mitad conservadores, mitad demagogos, para los cuales todos los ministros son sabios, y todos los empleados, celosos é inteligentes, y todas las medidas políticas acertadas, y todo *orden* respetable; puesto que con orden puede comerse tranquilamente y divertirse sin sobresalto, así sea el orden de Marat ó

de Varsobia; hasta esos..... aduladores y acomodaticios diarios, digo, nada bueno pueden dar de sí: al contrario, son entre todos los más funestos, y merecen en primer término las silbas del sentido comun, tanto más cuanto más cómodo es y ménos quiebras tiene, el oficio de tocar el bombo y manejar el incensario.

No es, sin embargo, el punto de vista político, aquel bajo el cual vamos á juzgar á los periódicos que á sí mismos se llaman «eco y mentor de la opinion pública» y «antorcha de la civilizacion» no; que tal anda la politica en nuestro país, que con gusto renunciaríamos de ella, aun cuando de antemano y voluntariamente no lo hubiéramos negado en las columnas de LA CRÓNICA DE LEÓN.

El más elevado fin á que nos dirigen nuestros propósitos honrados, la independendia de nuestro carácter, y la fijeza de nuestros principios, redúcese á sacar á la vergüenza pública las inconsecuencias, contradicciones, sofismas y escándolos de los periódicos políticos, en asuntos de moral y de buenas costumbres, para ver, si en nuestra limitada esfera de accion, contribuimos en algo con nuestra pequeña piedrecita, á derrocar el pedestal de barro sobre que se hiergue orgullosa la funesta prensa política, haciendo que sus habituales lectores dejen de mirarla como á *maestro* de incuestionable autoridad, y se acostumbren á juzgarla con la prevenicion que aconsejan la prudencia y las propias ideas y la doctrina cristiana.

Por eso; porque los diarios políticos ofenden y perturban y trastornan y tuercen el sentido comun, al contribuir en primera línea á la profunda perversion moral que nos envilece, escribimos hace pocos números nuestro artículo *La Iglesia católica nacional, ó las habas verdes maduras*; por eso escribimos éste, y por eso tambien que, siempre que podamos, seguiremos escribiendo cuando como en-

tonces tropecemos con algun *gazapo* como el de *marras* de *El Imparcial* á que aludimos.

Hoy, sin embargo, nada tenemos que decir particularmente de ninguno de ellos; vamos solo á indicar ligeramente, no hay espacio para más, una inconsecuencia de lenguaje que parece dar á entender que la ley con que juzgan á los mortales esos *juces inapelables*, es muy semejante á la *ley del embudo*.

En efecto, por las columnas de los diarios madrileños ha rodado últimamente una noticia que tomada al pié de la letra de uno de ellos, correspondiente al día cuatro, dice así:

«Ayer por la mañana se perpetró un crimen tan horroroso como extraño, por sus circunstancias, en el paseo de Areneros, al lado del barrio de Pozas.

«Dos jornaleros, entre quienes, segun nuestras noticias, mediaban antiguos resentimientos, resolvieron ayer darse mútuas esplicaciones en una taberna; pero no habiendo éstas sido tan satisfactorias como fuera de desear, trataron de dirimir la contienda de un modo sangriento. Al efecto, citáronse y acudieron, navaja en mano, á uno de los ribazos de dicho paseo, y allí comenzaron un horroroso duelo, del cual, á las siete y media de la mañana, resultó mortalmente herido uno de los contendientes, que, trasladado al hospital de la Princesa, moria media hora despues, mientras los agentes de la autoridad detenian al agresor y lo entregaban á disposicion de los tribunales.»

Como nuestros lectores ven, esto á primera vista nada ofrece de particular: dar cuenta de un duelo entre dos hombres, y calificar el hecho de crimen horroroso, es juzgarle segun las leyes divinas y humanas, como le juzgan el sentido moral y el sentido comun; pero que los que llaman *lance de honor* al duelo que tiene lugar entre *personas distinguidas*, califiquen de *criminales* á dos trabajadores que se matan, sinó con todas las *reglas del arte*, (pues no parece que hubo testigos ó padrinos,) al ménos desafiándose previamente, como manda la etiqueta y aconsejan las buenas formas, cosa es que ya no se explica, más que por la aplicacion de esa ley famosa del embudo.

—Hay pendiente un *lance de honor* entre dos conocidos hombres públicos.—Parece que las esplicaciones que ha mediado entre el distinguido periodista R y el diputado ó general Z, no han tenido el buen resultado que era de desear.—El principe de B... ha dado muerte al escritor V...—Hoy

se ha verificado el duelo, que los buenos oficios de los padrinos no pudieron evitar, entre el duque de M. y el infante E, etc., etc. Tales son los anuncios y noticias que todos los días nos comunica la prensa política, sin que una sola vez haya llamado á esos duelistas *criminales*, ni al duelo *crimen horroroso*. ¿Por qué, pues, calificar así á dos pobres hombres que acaso se han desafiado por leer esas noticias y oír cantar loores en favor de algunas víctimas del duelo? ¿Que más da que dos hombres se maten con navajas que con espadas? Nosotros, al contrario, si tuviéramos el criterio que tienen los papeles que llaman *lance de honor* al duelo, casi nos felicitáramos de ver que hasta en las clases más humildes se realiza la ley del progreso; pues que siguiendo el ejemplo de la buena sociedad, no se matan ya á lo bruto, digámoslo así, sino que al contrario, se dan explicaciones previas, y se desafian, despues, con toda formalidad, diciendo, sin duda, aquello de

Al campo D. Nuño voy

Donde probaros espero
que si vos sois caballero
caballero tambien soy.

Preciso es convenir, sin embargo, que algun detalle se olvidaron los infelices trabajadores duelistas: no reza el papel que se mataran ante testigos; pero..... vamos, otro paso más, y de creer es que para otra vez no faltará á los duelistas de chaqueta que salgan de la taberna, navaja en mano, quien *autorice* su muerte, como entre los duelistas de levita y entorchados, que salen del casino con florete ó pistolas.

Que tal es la indudable ley del progreso. Para entonces tampoco habrá que temer que el que sobreviva en el duelo vaya á parar á la cárcel, aunque sea un descamisado: duelistas de profesion dicen que hay ya que se pasean bien libres y perfectamente obsequiados. ¡Que horrorosa perversion moral!

La prensa política, heraldo de todas las abominaciones, á veces habla de *banquetes* que duran noches enteras; de *filósofos* y libros que niegan á Dios y enseñan que el hombre muere y debe vivir como el puerco, mirando á la tierra; predica que la propiedad es un robo; que el matrimonio no es ni debe ser más que un contrato; que el amor es libre; que desgracias de familia, que excesos de honra han llevado á X á poner fin á su vida; que hay ofensas que solo puede castigar la espada, etc., etc., y cuando el pueblo, siguiendo esos

ejemplos, leyendo esos libros, y aprendiendo en esos modelos, pasa la noche en la taberna, y blasfema de Dios á voz en cuello por las calles, y vive concubinariamente ó se pega un tiro ó mata á su hermano en duelo; todavía nos estrañamos, y le llenamos de los epitetos que merece, sin acordarnos que no es suya la culpa, sino de los que se han encargado de su *educacion*.

Si llamamos *ciencia* á las teorías de Suñer, ¿por qué llamar *blasfemias* á las injurias contra Dios que oímos en las calles, y que no son más que el eco de aquella *filosofía*? Si embriagarse con Champaña es hasta de buen tono ¿por qué llamar *borrachos* á los bebedores de vino de tierra, que no tienen dinero para otra cosa?

¿Por qué, como el pueblo ha dicho y dice,

Quando se emborracha un pobre

Le llaman el borrachon,

Y si se emborracha un rico

Que malito esta el señor?

Porque en este pícaro mundo hay para muchos dos medidas y dos leyes, y se maneja á placer la del embudo.

Más, así como el pueblo se burla en ese cantar de semejante ley por lo que atañe á la embriaguez, se burlará, y no tardando, en todos los demás casos y ¡ay entonces de los maestros! ¡Como va á cumplirse la ley del progreso!.....

Pero ¡pobre pueblo el que no ve más libros, ni escucha más sermones que los que le proporcionan diariamente los periódicos políticos!

Aquí llegábamos, cuando en el *sesudo Imparcial* del día 4, en su hoja de los *Lúnes* dedicada á las ciencias, la administracion, tribunales, agricultura, industria, comercio, literatura, bellas artes y *todas las cosas y alguna más*; en esa hoja dedicada especialmente á la *instruccion* vemos por via de primera leccion esta:

Paris, 28 de Setiembre.

«Gran semana para los cadáveres.

Se les tropieza en todas partes.

En Lóndres, dentro de los coches de alquiler (véase el proceso de Wainwright); en Nápoles, dentro de los equipajes del ferro-carril; en Paris por las aceras y en los muelles.

Ayer, al entrar en la embajada de España, vi pescar tres difuntos sobre la vecina orilla del Sena; la víspera, al pasar frente al Arco de la Estrella, vi al ayuda de cámara del tenor Gardain ¿tenor ó barítono? tanto monta, lanzarse á la eternidad de un salto.

Los periódicos no hablan sinó de muertos frescos—suicidios y envenenamientos, ó de muertos trasnochados—grandes hombres ú hombres célebres.

La crónica tiene un tufillo á cementerio que trasciende. Si esto continúa, habrá que rociar con cloro los periódicos antes de desplegarlos y aplicarse al órgano olfativo un pomo de ácido fénico al ojear la gacetilla.»

¿A quién no da gana de matarse viendo cuan poco debe valer la vida toda vez que así se tratan tan horribles sucesos?; cuando los periódicos no hacen más que hablar de *muertos frescos*—suicidios y envenenamientos—ó de *muertos trasnochados*, grandes hombres ú hombres célebres?.....

SANTIAGO ALCÁNTARA.

LA MORAL UNIVERSAL É INDEPENDIENTE.

IV.

Terminamos nuestro tercer artículo (1) prometiendo á nuestros lectores escribir algunas cuartillas sobre el título que encabeza este escrito, y se hace preciso cumplir lo ofrecido, aunque poco ó nada podamos poner de nuestra propia cosecha: hombres en todos conceptos eminentes han tratado el asunto con la lucidez que les es propia, y no seremos nosotros los que tengamos el atrevimiento de enmendar sus elocuentes palabras.

¡Moral universal! Sométasela á la práctica, y se evaporará como una bocanada de humo echada al aire libre; desaparecerá como un fantasma, como un fuego fátuo, como una pequeña nube al impulso de la más leve brisa, como una sombra en presencia del más sutil rayo de luz. Por desgracia, no es una teoría tan nueva que no haya dejado en los frutos de la experiencia datos bastantes para ser juzgada. Vedla; un eminente prelado la describe encerrándola en el siguiente cuadro.

«Un grito unánime se levanta de todas partes; es unánime la opinion de que las costumbres se precipitan por la pendiente de una corrupcion digna de los siglos paganos. En medio de la vida social descúbrese á la juventud que, sin consideraciones al nombre que lleva, ni á los sacrificios que ha costado, ni á las esperanzas y tradiciones que debiera justificar y mantener, se entrega á los desórdenes, cuyo menor inconveniente consiste en agravar á las familias con dudas cuyo peso y oprobio les aplastan.

(1) Sobre las relaciones entre el Clero y la sociedad.

Si despues de esta preparacion desordenada, se entra en el noble y santo estado del matrimonio, el cinismo del adulterio viene con frecuencia á infundir la desesperacion en el alma de las esposas virtuosas, á introducir el desconcierto y la injusticia en el órden y en la reparticion de las herencias y á promover escándalos que, despues de andar en cuchicheos y rumores en las grandes poblaciones, ocupan la atencion algunos en toda la Europa.

La encopetada prostitucion, que adquiere tambien su celebridad, se ostenta sin pudor en lujosas viviendas y brillantes carruajes, y proporciona á la sociedad la ley del lujo y de la moda, cuya tiranía no vacilan en acoger hasta las personas y familias honradas. Como fruto y en castigo de esas locuras, vienen despues los desastres de la honra, la venalidad de las conciencias, las infamias de los agios, los horrores de la bancarrota, y en fin, todas esas degradaciones cuyas repugnantes consecuencias hallan su desenlace en la criminal cobardía del suicida ó en los fallos de los tribunales.

Desde las clases altas la gangrena se ha propagado á las clases bajas. En todas partes se han aflojado los lazos de familia; lo propio ha sucedido con los resortes de la vida civil; las virtudes cívicas se han empobrecido á la par que las virtudes privadas, que bien pueden considerarse como su raiz y resorte. De aquí proviene que, apesar de la brillante y serena perspectiva de nuestra civilizacion, apesar de la vigorosa actividad del placer ó de los negocios, apesar de la fuerza aparente de los poderes que rigen á los pueblos, hay un malestar profundo y una oculta inquietud en las almas, que á través del vergonzoso cuadro de lo presente, no pueden pensar sin espanto en el porvenir.»

Ved aquí el cuadro de la *moral independiente y universal*, trazado por mano maestra en presencia de los tristes frutos de la esperiencia, cuadro que podiamos terminar con más oscuras tintas si nuestra mano tuviera fuerzas bastantes para mantener con seguridad la paleta y el pincel, el tiempo necesario para bosquejar los efectos de aquella moral proclamada en nuestros dias.

Si sus promovedores ó partidarios se atreven á acogerla batiendo palmas, á establecer el antagonismo entre el clero y el progreso social, á encerrar al clero en la iglesia, gócese en tan mezquina y miserable gloria, pero no profanen la ilustracion poniéndola en tan íntimo parentesco con el vicio.

CRÓNICAS.

NACIONAL.

El Sr. D. Juan José Vicente (q. e. p. d.) uno de los principales propietarios de la provincia de Salamanca, ha dispuesto en su testamento que la considerable suma 1.627.680 rs., sea destinada al socorro de los pobres y enfermos de la provincia.

En la citada suma figura la manda de 100.000 reales para el Hospital civil de Salamanca; otros 100.000 rs. para el Hospicio, expósitos y dementes de aquella capital; 50.000 rs. para el Hospital civil de Ciudad-Rodrigo; 30.000 á la Casa de Expósitos de la misma y 20 dotes de 12.000 rs. para monjas pobres que ingresen en conventos de Salamanca y Zamora.

Acaba de concederse Real cédula de privilegio de invencion por cinco años á D. Andrés Brasés, por una máquina desconocida aún en España, que por su utilidad está llamada á figurar en todas las fábricas de calzado, proporcionando mucha economía de tiempo y trabajo á dichos industriales.

El objeto de esta máquina es *cambrar* los cortes de los botitos enterizos ó de una sola pieza, ya sean de búfalo, charol, becerro ó de chagrín.

Estas máquinas son tan sencillas como elegantes y no ocupan más sitio que una máquina de coser, pudiendo dignamente figurar al lado de estas como mueble útil y de lujo. Dos piés de caoba, verticales y paralelos forman el armazon que sostiene en su centro dos matrices de la misma madera, forradas de metal pulimentado. Un juego de engravacion movido por un volante, dá movimiento ascendente y descendente á una pieza especial, tambien de metal bruñido.

Para hacer maniobrar la máquina, basta colocar el corte previamente humedecido sobre las matrices y dar algunas vueltas al manubrio, lo que ocasiona el descenso de la citada pieza y su paso por entre las paredes de las mismas obligando á los cortes á pasar fuertemente comprimidos y á salir por la parte inferior perfectamente planchados y contorneados. cuya operacion es el objeto de la máquina. Un minuto solamente requiere cada operacion y no exige más fuerza que la de un niño. Mr. Nardi ha fijado el trabajo de dicha máquina en 300 pares de cortes diarios.

Con un celo y una perseverancia dignas de encomio se está llevando á cabo la coleccion de fotografías de todas las variedades de vid de las tres provincias del antiguo reino de Valencia, y se recojen interesantísimos datos estadísticos referentes á las cantidades de vino, pasa y uva para mesa, que

se cosecha en cada localidad de las comprendidas en aquellas provincias. La Sociedad Económica de amigos del país de Valencia, se propone presentar en la Exposición de Filadelfia un trabajo completo de todas las variedades de vid allí conocidas y cultivadas que así honrará á los dignísimos individuos de aquella corporación, que lo llevan á efecto, como á los ilustrados vinicultores, que con desinterés y experiencia acreditada secundan los esfuerzos de tan buenos patricios. Bien por Valencia.

ESTRANJERA.

LA TOLERANTE BERLIN.—En una carta de Berlin, que publica un periódico extranjero, leemos: «según una estadística de las parroquias evangélicas de Berlin, los matrimonios celebrados en las iglesias en el año 1874 han sido 8.069, mientras que en 1873 pasaron de 11.000. Los difuntos fueron 23.898, de los cuales solamente 4.553 fueron sepultados con asistencia de un sacerdote; 19.355 sin ceremonia alguna religiosa.»

Por término medio no hay más que una parroquia para cada 20.000 almas; y las iglesias son tan pequeñas que apenas pueden contener de 1.500 á 2.000 personas; pero casi siempre están desiertas porque apenas un 2 ó 3 por ciento de los adultos asisten á ellas.

En Holstesin, según la estadística del consistorio de Kiel, de 10.400 niños nacidos desde 1.º de Octubre de 1874 hasta 1.º de Abril de 1875, solamente 6 573 han recibido el bautismo; y en Altona, de 1.651 niños permanecen sin bautizar 1.112.

La instrucción religiosa se halla casi por completo abandonada. En muchas escuelas se pasan meses enteros sin que los niños oigan hablar de religión. En cambio, hay asociaciones para la instrucción del pueblo, en las cuales son siempre bien recibidas las más perniciosas detestables producciones; la impiedad, el ateísmo y el materialismo. Renan, Strauss, Vogt, Maleschatt, Büchner se hallan allí reunidos; al paso que se rechaza cualquier libro, aunque sea clásico, que tenga algún color religioso. Así lo quiere la *tolerancia* de los Berlineses.

De aquí ha venido á resultar que en el mismo Berlin las asociaciones socialistas comprenden, á lo menos 115.000 ciudadanos: recientemente han recibido considerable aumento de los individuos de la clase media, que va empobreciendo de día en día, ya por la paralización de los negocios, ya por el insostenible aumento de las contribuciones.

Este es el camino que llevan todas las sociedades protestantes. Hoy ya pasaron las heregías. O toda la verdad del catolicismo, ó el materialismo y la impiedad.

La superiora de las diaconisas protestantes de Bombay (India) ha abjurado solemnemente la heregía; y el 2 de Julio, fiesta de la Visitación, fué recibida en el gremio de la iglesia católica por monseñor Meurin, Vicario apostólico. Inmediatamente después ingresó en el convento de las Hijas de la Cruz.

LOS INTOLERANTES DE FRANCIA.—Los Eminentísimos Cardenales Arzobispos de Rouen y de Paris; los Reverendísimos Arzobispos de Bourges, Sens y Reims; y los Reverendos Obispos de Meaux, Beauvais, Séz, Orleans, Blois, Versailles, Chartres, Troyes, Saint-Brieux, Soissons, Chalons, Bayeux, Verdun, Naney, Evreux, Limoges, Nevers, Amiens y Coutances, han dirigido colectivamente una pastoral al clero y fieles de sus diócesis, anunciándoles la creación de una Universidad libre en Paris, é invitándoles á tomar parte en la suscripción que se ha abierto para cubrir los primeros gastos.

Entre otras cosas dicen los Reverendos Prelados: «El monopolio del Estado no podía ser instrumento de progreso; porque, si por una parte reúne mayor cantidad de esfuerzos y recursos, por otra encadena el espíritu de iniciativa y priva á las inteligencias del saludable influjo de la emulación..... La enseñanza superior, en su estado actual, tiene otra falta muy sensible, y es que no concede á la Religión el lugar que debe ocupar en una enseñanza que conduce á la juventud al pináculo de las ciencias, y que por todos lados confina con las cosas divinas.»

«Penetrados de los deberes que les ha impuesto el reciente voto de la Asamblea Nacional, los Obispos que á vosotros se dirigen han decidido intentar un esfuerzo colectivo para establecer cuanto antes en Paris una Universidad libre, en la cual se establecerán lo más pronto posible las facultades de derecho, letras y ciencias, y la de medicina será también establecida en día no lejano. Al mismo tiempo han acordado las bases de una organización, que asegure la dignidad, la fecundidad y la ortodoxia de la enseñanza, colocando la nueva Universidad bajo la autoridad de un consejo superior, compuesto de Arzobispos y Obispos.»

«Respecto á los primeros gastos que se necesitan, el Arzobispo de Paris ofrece desde este momento la casa de los Carmelitas, que es propiedad diocesana, adquirida en otro tiempo para instrucción de la juventud. Pero es preciso hacer en este local muchas obras.....»

«Para hacer frente á estos primeros gastos abren los Obispos una suscripción é invitan á tomar parte en ella á los que se interesan por la educación»

superior científica, moral y religiosa de la juventud francesa.

«Se proveerá á los gastos anuales por medio de suscripciones permanentes y de colectas diocesanas, renovadas todos los años...»

La Redaccion de *L' Univers*, respondiendo á este llamamiento, abre una suscripcion, á que dá principio con una ofrenda de 2.000 francos.

Esperaban los enemigos de la Iglesia que la nueva Universidad, que ha de abrirse en 1.º de Noviembre, no hallaría para la facultad de medicina profesores verdaderamente cristianos; cuando he aquí que el ilustre médico belga, Dr. Yoerz, por medio del *Bien Public* advierte, hace saber, á los fundadores que hace muchos años que existe en Paris una escuela de medicina, fundada por el célebre Dr. Juan Pablo Tessier, que se inspira en la pura doctrina del cristiano espiritualismo, y lleva por divisa las palabras que Pio IX, en Breve de 15 de Junio de 1857, dirigia al Arzobispo de Colonia;

«El hombre consta de cuerpo y alma, de manera que el alma, y ésta racional, es por sí misma la verdadera é inmediata forma del cuerpo.»

Esta escuela médica viene publicando, desde hace veinte años, en Paris un periódico titulado *L' art médical* que consta ya de 21 volúmenes. El voto de la Iglesia, *medicina sit christiana*, viene á quedar satisfecho en Paris por el Dr. Tessier, que cumple la fórmula de su ilustre predecesor Hoffmann: *Medicus sit christianus*.

El Capitan J. A. Lawson ha publicado en Londres un libro curiosísimo acerca del interior de la Nueva Guinea, cuya isla, muy volcánica y montañosa, está casi cubierta de grandes bosques habitados por tigres y monos antropomorfos. Hay en ella un gran lago, llamado *Aleandrino*, por el autor del libro, quien nombra *Monte Hércules* á una montaña situada casi en el centro de la isla, de 32.786 piés de altura, es decir bastante más elevada que el monte Everest, en el Himalaya, el cual, á pesar de no tener más que 29.002 piés de alto se consideraba hasta ahora como el más elevado de mundo.

El Capitan Lawson, subió el monte hasta 25.314 piés, no pudiendo pasar de allí, por salirse la sangre por ojos y oídos y respirar solo convulsivamente.

LOCAL Y PROVINCIAL.

EL HOSPITAL DE S. ANTONIO ABAD.—Hemos sabido con mucho gusto que en el Hospital provincial se ha dado ingreso en estos dias á cuantos pobres con cataratas y otras lesiones de la vista se han pre-

sentado en él, con motivo de la estancia en esta ciudad del antiguo reputado oculista Sr. D. Dionisio Gonzalez, que graciosamente ha prestado los servicios de su especialidad á dichos enfermos. Las operaciones hasta ahora practicadas por el referido señor, auxiliado del cirujano del establecimiento, segundo médico Sr. Sanchez de Castro, son: una pupila artificial y la extraccion de cinco cataratas todas ellas con gran tino y buen resultado. Tenemos noticias además de operaciones ejecutadas en casas particulares, tambien con gran éxito por el señor Gonzalez, por lo que creemos hacer un servicio al país dando cuenta de ellas, para que no dejen de aprovechar la ocasion que se les ofrece los enfermos de la vista.

Ya que de nuestro bien servido y no ménos bien montado Hospital hablamos, ocasion es esta de notificar á nuestros lectores, que el arsenal quirúrgico del mismo se ha enriquecido últimamente con un juego completo de apósitos metálicos para fracturas de las extremidades inferiores, el torniquete y el llamado «aparato de campaña» del célebre ortopédico español Sr. Cort y Martí, quien ha logrado elevar la ortopedia nacional por encima de la extranjera, por las indudables ventajas que reúnen sus aparatos y las muchas curaciones que por ellos pueden obtenerse no solo segun hemos oido, á los Sres. médicos del Hospital, si que tambien á otros hombres de ciencia que los vieron durante la reciente estancia del Sr. Cort en esta capital.

La utilidad del torniquete, que impide toda pérdida de sangre en las operaciones en que es aplicable, ya se pudo apreciar prácticamente en este Hospital en una amputacion de brazo, hecha á los dos dias de la adquisicion de los mismos, como nos ha informado una de las varias personas que lo presenciaron.

El dia 1.º del corriente á las once de su mañana, tuvo lugar la solemne *Apertura* del curso académico de 1875 á 1876 en este Instituto.

Leida que fué por el Sr. Mingote una luminosa Memoria sobre el estado actual del Establecimiento, el Sr. Gobernador, que presidió el acto, dirigió una improvisacion á los alumnos, haciéndoles ver las ventajas que proporcionan la aplicacion y el estudio y la necesidad de que éste esté basado en los sólidos cimientos de la fé cristiana. Luego se procedió á la distribucion de premios, que el mismo Sr. Gobernador entregó á los agraciados, declarando abierto el curso académico del 75 al 76.

Concluiremos dando las más repetidas gracias al Sr. Director de dicho Establecimiento, por la carta de invitacion que ha tenido la amabilidad de remitirnos.

Antes habia tenido lugar tambien la *Apertura* del curso en el Seminario Conciliar, con asistencia de una comision de la Diputacion provincial y otra del M. I. Ayuntamiento, habiendo pronunciado un discurso profundamente filosófico, el catedrático señor Salado.

La recoleccion vinífera en Villamañan y pueblos limítrofes ha sido tan escasa en este año como en el anterior. Entonces hubo cosecheros que, sobre no coger vinos que vender, tuvieron que comprar los que para el consumo de sus casas y cultivo de sus viñedos hubieron menester. Esto es deplorable en un país que, como Villamañan, es esencialmente vinícola, y que, por otra parte se encuentra tan recargado en contribuciones, consumos y otras gabelas que dificilmente podrá satisfacer.

Bueno sería se tuviese esto en cuenta en el sistema de contribuciones y fiscalizaciones que han causado en gran parte la disminucion y hasta el aniquilamiento de esta produccion, que es casi lo único de que vive este país.

Uno de nuestros suscritores de Astorga, el Sr. D. Juan Francisco Miguelez, nos remite un largo artículo con el epígrafe de «Astorga y su Prelado», del cual, en la imposibilidad de publicarle íntegro, insertamos los siguientes párrafos con que termina; noble deseo, en que tambien le acompañamos nosotros que conocemos las virtudes y celo del Ilmo. Sr. Brezmes, nuevo obispo de la noble Astorga.

«Constituido lazo de union entre tantas voluntades, angélico reparador de ofensas y agravios, consultor sublime en los negocios más difíciles, Padre universal de todos.... él es quien puede inaugurar una época de bienandanza y felicidad para esta desgraciada ciudad, y llevar al corazon de sus hijos los consuelos para tantas desgracias sufridas, por tantas lágrimas derramadas. En este convencimiento, é interpretando los ardientes deseos de todos estos sus hijos, desde las columnas del ilustrado periódico LA CRÓNICA DE LEON, humildemente suplica acelere su venida, para que con ellos pueda besar con efusion el sagrado anillo de su paternal amor su más humilde súbdito

JUAN FRANCISCO MIGUELEZ.»

Los festejos que se están preparando para la próxima feria de Todos los Santos, y cuyo programa insertaremos en el número inmediato, son, entre otros, los siguientes:

Fuegos artificiales y sorprendentes iluminaciones á la veneciana, en la Plaza Mayor las noches

del 28 y 30 del corriente; corridas de cintas en la carretera del Rastro, una carrera de asnos en el Parque, adjudicándose cinco premios de 40 reales á los que ménos corran; dulzainas y danzantes; dianas por la orquesta de la poblacion, cucañas, y acaso se consiga que los gigantones recorran las calles.

Durante los tres dias de feria, será libre la entrada en los establecimientos públicos. Habrá tambien considerable rebaja en los precios de los trenes y los Casinos darán bailes para obsequiar á los forasteros.

VARIEDADES.

Á LA VIRGEN.

Si eres faro que brilla en noche oscura,
para orientar la vida
que boga por el mar de la amargura
cual la nave gallarda y atrevida.

Si eres sol que los mundos ilumina
dando vida y consuelo
en esta tierra triste, que camina
siempre con loco anhelo.

Si eres aura que vive con las flores
prestándolas aroma
y por tí su bellísimos colores
naturaleza toma.

Si por tí en el espacio el condor lanza
su magestuoso vuelo
y de ardoroso valle con pujanza
vemos subir al cielo.

Si por tí la ligera golondrina
cruza revueltos mares
y veloz, mensajera y peregrina
retorna á sus hogares.

Si eres madre de Dios y madre mia
si enjugas nuestro llanto
qué mucho que invoquemos ¡oh María!
tu nombre sacrosanto.

R.

Leon, 17 Setiembre, 1873.

Á UNA FLOR INFORTUNADA.

Flor que solitaria exhalas
Tu deliciosa ambrosía,
Tan solo el aura en sus alas
La recoje, y se embriaga
Cuando silenciosa vaga,
Al brotar su lumbré el dia.

Y aunque perlas te dá el rio
Que humilde tu tallo acata,
¡Ay! el huracan bravío
Te arranca de el inclemente,
Y te entrega á la corriente
Que furiosa te arrebatá.

Pero al romperte en la peña
Se acrecienta tu esplendor,
Apareces más risueña
Al mostrar tu oculto seno
Do nace el perfume ameno,
Que es la vida de una flor.

Más es brillo pasajero
Que das á la fébea llama,
Es tu postrer reverbero
Cuando la bullente espuma
Tu rota corola abruma;
Y la deshoja, y derrama.

Tu ausencia el aura suspira
Y la ribera cuitada;
Llora, porque ya no mira
Que tus hermosos matices,
Brillan sobre los tapices
De su grama algo forada.

Y la bella luz del dia
Que en tu frente rielaba,
Y en tu seno se adormía;
Melancólica su rayo
Envía al marchito tallo,
Que tu cáliz sustentaba.

En vano el viento le mece,
Y el rocío que encendía
Tu púrpura le humedece;
Que vigor yá no recibe,
Ni en él, aquel jugo vive
Que por sus fibras corria.

Por este tu floreciste
Pero con tu hermosa vida,
Tambien su vida nutriste;
Y al faltarle tu perfume
Macilento se consume,
Porque le falta su vida.

D. DEL R.

SASTRERÍA.—El maestro sastre Abdon Palacin, que durante tantos años ha estado al frente del comercio ropería de D. Eusebio Campo, se ha establecido en la calle de Cardiles, 7, donde continuará sirviendo con el esmero que tiene acreditado, á cuantos le favorezcan con su confianza.

A reemplazar al Sr. Palacin en la casa del señor Campo ha venido un sastre procedente de Madrid.

LOGOGRIFO.

Sencillo es el logogrifo
que aquí, lector, te presento,
pues, sólo son cinco letras
las que yo combinar debo,
porque sólo de estas consta
el nombre de la que quiero,
todo del presente enigma
que está bien claro por cierto.

En ellas, una palabra
inglesa, se vé de luego;
un adjetivo español;
cosa que hay en todo puerto;
lo que hace cualquier cristiano
si de véras quiere serlo;
parte esencial en las ruedas
de los coches; (segun creo)
un artículo sencillo;
del campo un adorno bello;
y dos notas que yo canto
en la leccion de solfeo.

Más sencillo, mis lectores,
es imposible ponerlo.

MORA.

CULTOS.

El Domingo 17, celebran los vecinos de San Pedro de los Huertos solemne funcion religiosa, dedicada á Nuestra Señora del Cármen, como en los años anteriores, por haberse visto libres del cólera la última vez que reinó aquella epidemia en esta ciudad. Habrá, á las diez de la mañana, misa cantada á toda orquesta, y sermón que predicará D. Juan Sanchez Leon, Ecónomo de la misma. Estará S. D. M. de manifiesto todo el dia, reservándose por la tarde despues de las completas, que se cantarán tambien con orquesta.

La víspera de este dia, ó sea el sábado, á las siete de la noche, se rezará el santo Rosario con la letanía y salve cantadas, dando fin con una alegoría ó plegaria dedicada á la Virgen.

ADVERTENCIAS.

Desde hoy, y segun hemos ofrecido, saldrá LA CRÓNICA DE LEON todos los domingos, sin que por ello alteremos el precio de suscripcion. Esta mejora, primera de las que nos propusimos introducir en nuestra Revista, dará una prueba más á nuestros abonados del desinterado móvil que nos hemos propuesto y de que no en vano aspiramos á convertir LA CRÓNICA en un periódico importante en su clase.

—La abundancia de los originales nos obliga á retirar para el próximo número, entre otros, el artículo que sobre *Las siembras* teníamos preparado.

SUMARIO.

Seccion doctrinal: I. La prensa política y el sentido comun. La ley del embudo.—II. La Moral universal.—*Crónicas:* Nacional, Estrangera, Local y provincial.—*Varietades:* Á La Virgen. (Poesía).—Á una flor infortunada. (Poesía).—Sastrería.—Logogrifo.—Cultos.—Advertencias.—Anuncios.—Folletín.